



五名全国“最美基层民警”究竟“美”在何处

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 张范 陈道

1月10日第四个中国人民警察节,记者在省公安厅见到了2019年至2023年度荣获“最美基层民警”的五名先进典型。全国这么多基层民警,为何他们是“最美”?在这场见面会里,记者找到了答案。

“美”在绿水青山间

湖州市公安局南太湖新区分局杨家埠派出所民警陈飞刚刚获评2023年度“最美基层民警”。

2021年,湖州公安在全国率先推出“生态警务”新机制。作为当地2185名生态警长中的一员,陈飞将办公室“搬”到了辖区西塞山上,储物柜里的20多本笔记本,每一本都字迹工整,上面清晰记载着林区内的动植物和水源等信息。

除了山林田野,村口广场也成了陈飞

的办公室,“在这里能听到群众说出的真心话、吐露的烦心事。”为此,陈飞还学了广场舞舞。

去年夏天,陈飞从跳广场舞的谢大姐那听说,集市上来了两个陌生的鱼贩子,称自己卖的是太湖野生的鱼虾。2020年10月1日太湖正式进入10年禁捕期,怎么会有野生鱼虾呢?带着疑问,陈飞和同事成功抓获5名涉嫌非法捕捞的犯罪嫌疑人,查获百余斤鱼虾和一批捕捞工具。

“过去,群众捡到野生动物,都往锅里放、嘴里送;现在,他们都往派出所送。我认为,我守护的不仅有看得见的绿水青山,更有看不见的千金难换的人心。”访谈现场陈飞的这句话,赢得了阵阵掌声。

陈飞的“美”,不仅在于走遍辖区山林、将办公室搬到山林田野间的坚守,也在于他日复一日、年复一年做扎根基层做人民公仆的决心。

“美”在每个团圆时刻

16年军装、18年警服,今年是杭州市公安局西湖分局民警隋永辉职业生涯的第34个年头。2014年至今,他的工作由原来的刑侦打击转变为有组织、有规划、有系统地专职寻人。

2021年6月初,西湖公安分局成立“永辉工作室”,旨在将寻人这项公益事业做实、做细、做深,配合公安部部署的“团圆行动”,让更多失散家庭团圆。隋永辉也成为全国范围内,以个人名字命名、同时拥有4个寻人工作室的公益助力者。

十年时间,是什么支撑着他永不停步?隋永辉在现场分享心路历程:一次次的努力,一次次的寻找,一次次的团圆,带来的是一次次的感动,而这些感动又会一次次激励着他继续努力。

如今,隋永辉已成功帮助1万多个失

散家庭实现团圆,收到锦旗270多面。可能很多人会认为,他一定经常沉浸在成功的喜悦中。可事实恰恰相反,面对众多的寻亲求助,成功率却不足20%。他所面对的,更多的是失败。“我知道需要我去做的还有很多很多,所以我没有理由停下来,也不会、不敢停下来。”

隋永辉的“美”,就像他所说的,“有的人一年做10件事情,而我告诉我自己,我10年只做一件事情。我要把这件事情做实、做大、做强。我的下一个目标是,帮助2万个家庭团圆。”

“美”在一点一滴的温暖

在出入境窗口22年,超过18万份受理审核证件零差错,新昌县公安局出入境管理大队大队长梁晓丽有一个“特殊工位”——她把办公室直接搬到出入境窗口,居民和企业有问题随时可以找到她。(下转2版)



制作“板凳龙” 欢喜迎新春

1月10日,东阳市画水镇许宅村新厅自然村,几名老师傅正在制作“板凳龙”,精致的造型吸引了众人围观。东阳有舞“板凳龙”迎新年的传统习俗,而许宅村的“板凳龙”更是远近闻名。随着春节临近,该村的老师傅也忙碌起来,分工制作龙头。等到迎龙灯时,各家出一条板凳,按上灯笼,加上龙头和龙尾连接起来,就是一条长长的板凳龙灯,既热闹又壮观。 胡扬辉 摄

导读

宁波公安晒出 2023年成绩单

全市总警情同比下降3.2%
刑事类、治安类警情降幅均达16%以上

8版

与火车赛跑的英雄 你女儿接过了接力棒

2版

曾帮忙吆喝卖橘解了橘农之愁,如今故事又有温暖后续 民警带着农技专家走进普女士的橘园

本报记者 陈毅人 通讯员 夏晓楠

本报讯 去年11月,发生在杭州富阳场口镇一处橘园的暖心故事曾引发社会关注。

云南的普女士和丈夫15年前在富阳场口的瓜桥埠村承包了60000多平方米的山岗,种起了橘子树。2023年9月,橘子丰收,普女士的丈夫却猝然离世。47岁的普女士一边承受着丧夫之痛,一边发愁1.5万公斤橘子的销路。从2021年起就一直关注普女士一家的富阳公安分局场口派出所社区民警刘伟刚第一时间上门慰问,并及时向上级汇报情况。很快,众人伸出援手,不仅将橘园里剩余的橘子全部买光,连橘园里的鸡也买光了(本报2023年11月27日2版曾作报道)。

如今,这一故事有了温暖后续——1月10日,刘伟刚带着富阳区农业农村局经作站副站长刘健伟走进了普女士的橘园。

“她一个人要管这么大的园子,文化程度也不高,我怕她经营不好。”刘伟刚说,几天前,他联系镇里的农业部门,为普女士喊来一位农业专家,“他们前期已经初步沟通过,专家还发了一些规范种植的知识给普女士,今天是来现场指导的。”

果然,线下一见面,刘健伟和普女士直奔主题,从冻掉的枝条修理,到施肥的剂量频次,再到农业机械的安装,刘健伟耐心解释,普女士认真倾听。“我刚施了复混肥,叶面肥我听说过,不过以前都是我老公在弄的。”“有条件的话,叶面肥还是要施一点,至于买什么、怎么配,后期我让站里同志给

你发资料”……

在橘园里走了一阵,看着周边的果树,刘健伟提醒说果树整体太密,株距、行距不足,“果树的通风透光非常重要,枝丫一旦交叉,很影响光合作用。”一旁的刘伟刚也提醒普女士,“要听专家的,舍弃掉一些果树,果品质量提升了,最终的产量不会太受影响。”

边走边聊,刘健伟和刘伟刚建议普女士多雇些人手,才能管理好这么大的一片橘园,还要多挖掘一些新的盈利模式,比如养些鸡、鹅之类的家禽,并建议普女士购买农业保险,以防不测。

临走时,刘伟刚特意叮嘱普女士,今后在橘园经营过程中,如果碰到不懂的地方,要及

时请教刘副站长。“我会的,谢谢你们大家,这么尽心帮助我。”普女士感激地说。

回望普女士目送他们的身影,刘伟刚有所触动。他告诉记者,此前场口派出所所长胡树峰曾专门和普女士聊了聊橘园以后的经营思路,还特别告诉她“我们民警可以帮忙做做宣传,以后遇到什么困难,尽管来找我们。”“过两天我还会过来看看,如果有需要顺便搭把手。”刘伟刚说。

